

# 金融杠杆撬动“沉睡”知产变“奔腾”资产 知识产权金融创新赋能实体经济高质量发展

在知识经济时代,知识产权是企业的核心资产,但其“沉睡”状态却长期制约着中小企业的融资与发展。结合浙江省数字经济引领全国发展的实际,浙江金融监管局联动浙江省知识产权局,就金融赋能知识产权事宜进行了全方位的调研、沟通和数字化改造。2024年6月,浙江省数据知识产权改革和数据知识产权一体化服务平台“数知通”和“浙里金融”正式全面贯通;2024年8月,确定首批52家银行机构参与专利质押登记全流程无纸化办理试点。

衢州金融监管分局积极响应上级部门指导意见,主动投身于衢州市知识产权全链条集成改革,通过政策引导、机制创新与工具升级,指导辖内金融机构边探索、边试点、边总结,加快推进知识产权质押融资模式多样化发展,充分激活中小企业的知识产权价值,让“知产”真正成为驱动企业成长的“奔腾”资产,为专精特新企业、科创企业注入金融活水。2024年,全市银行业金融机构累计发放知识产权质押贷款240.9亿元,惠及企业521家,贷款金额同比增长64.7%。

通讯员 朱颖 陈璐媛 徐云欢 徐价  
本报记者 郑谦



杭州银行衢州分行走访企业,提供知识产权质押融资服务。



民泰银行衢州龙游支行科技型企业服务小组前往龙游某园林建设有限公司现场调研。

## 商标质押带动 专精特新企业“破茧成蝶”

“商标能贷款,在过去真是想都不敢想。太感谢杭州银行了!有了这笔贷款,我们可以把非遗老字号发扬光大!”衢州某食品有限公司负责人如是说。

该食品公司是一家从事食品加工为主的“浙江老字号”企业,迄今已有近百年的历史,其生产的农副产品享誉浙西。杭州银行衢州分行在“大走访大调研”专项活动中了解该企业有转型发展的融资需求,结合其“专精特新”和“科技型中小企业”资质,量身定制知识产权质押融资方案:企业以核心商标为质押物,结合政府风险补偿机制和贴息政策,快速获得500余万元贷款用于技术升级和市场拓展。这一模式有效降低了企业融资成本,推动创新要素向知识产权密集型产业集聚。在提供差异化贷款定价的同时,在内部积极开通绿色通道,促进“知产”和“资金”的高效对接,为企业高质量发展注入金融“活水”。

衢州金融监管分局指导银行机构聚焦知识产权,坚持问题导向,探索突破“登记难”“评估难”“处置难”等难点堵点,创新金融产品、优化服务机制,对现有政策应用用足,主动推动知识产权质押

融资落地落实。在衢州金融监管分局的指导下,杭州银行衢州分行构建“评估专业化、流程便捷化、成本普惠化”的知识产权融资服务体系。截至今年2月末,该行知识产权质押贷款达5728万元,累计服务企业10余户,为区域产业升级注入强劲动能。

## 专利质押激活 科创企业“创新基因”

“没有银行信贷资金的充分支持,也不会有公司的快速成长。”龙游某园林建设有限公司负责人表示。该企业通过知识产权质押在民泰银行衢州龙游支行获得了200万元的贷款支持。

这家省级科技型中小企业是一家主要经营政府市政工程、土石方工程、道路建设、企业厂房工程的科技型建筑企业。随着企业发展规模的扩大,经营周转和资金需求更高。但由于企业“轻资产”问题,虽然在银行有信贷,但授信金额通常不足以支撑企业爬坡需求。民泰银行衢州龙游支行在走访摸排中了解到企业的融资需求,且该企业已获得6项发明专利和5项实用新型专利,融资方案充分评估后迅速行动,通过知识产权质押融资业务帮助企业解决了融资需求,利率比普通贷款下降了20个基点,有效降低了企业的融资成本。

为促进知识产权金融发展,加强对科技创新和文化产业的支持,衢州金融监管分局深入开展知识产权金融生态综合试点工作,以“知识产权”这一关键要素为突破口和抓手,在登记、评估、处置、补偿等关键环节提出针对性的政策措施。民泰银行衢州分行深化知识产权质押融资模式,为创新型中小微企业提供有力的资金支持,助力其破解融资难题,释放创新活力。截至2月末,民泰银行衢州分行发放知识产权质押融资金额达25笔,贷款余额5890万元。

## 银行+保险质押新模式 构筑风险“防火墙”

“无形资产成为了融资渠道,真是没想到这么便捷!”浙江某文化传媒有限公司负责人感慨。该企业成功利用名下专利质押获得泰隆银行衢州分行50万元授信,是衢州市2024年度内“银行+保险”融资模式的首位受益者。

作为专利质押登记全流程无纸化办理衢州首家试点的银行机构,泰隆银行衢州分行创新试点“银行+保险”的创新模式,为科技型企业融资提供了新的思路和方法。通过专利质押,企业的无形资产得以转化为融资担保方式,有效拓宽了企业的融资渠道。同时,结合保险公司的风险保障,为企业被质

押的专利提供了侵权保障,解除了企业的后顾之忧。此外,政府补贴与保险的结合,进一步降低了企业的融资成本,实现了三方共赢的局面。

近年来,衢州金融监管分局高度重视知识产权质押融资工作,探索知识产权质押融资服务,出台了一系列支持政策,并搭建了良好的服务平台。在此背景下,泰隆银行衢州分行响应政策号召,积极支持小微企业的市场定位,针对科技型企业特点,创新推出了“银行+保险”的融资模式,为科技型小微企业融资开辟了新路径。通过“三看三评”“三有三无”等模式创新,全面、客观地评估企业的整体状况,并在风控上不单纯依赖质押物处置,较好地匹配部分普惠、小微企业“轻资产、高成长性”的特征,把小微企业的无形资产转化为融资信用,提高业务办理效率,进一步有效解决小微企业“融资贵”难题。

从商标质押到专利融资,从单一贷款到“银行+保险”联动,知识产权金融的创新实践正逐步打破传统融资壁垒。为提升金融机构知识产权质押融资服务质效,衢州金融监管分局在全市启动推进知识产权金融服务助力现代化产业体系建设专项行动,结合本地产业实际,通过开展专利导航、加强企业对接、举办专场活动、提供多元化服务举措,积极探索知识产权金融服务助力重点产业强链补链延链的有效路径和特色做法,为实体经济注入更强劲的创新动能。

## 细分场景 精准供给 优化服务

# 普惠保险持续提升县域“幸福指数”

面对人民群众日益增长的多元化保障需求,在湖州金融监管分局的指导下,长兴金融监管支局引导县域保险业通过“精准画像+优化服务”的双轮驱动,将民生服务延伸至传统保障盲区,以“小切口、大民生”创新实践,弥补社会保障体系的缝隙,加快形成“需求洞察——精准供给——服务优化”的全周期、全链条保障闭环。

通讯员 方琳霞 濮蓓璐  
本报记者 蔡家豪



## 小险种大作为 “食”刻守护落实处

民以食为天,食以安为先。湖州市长兴县域小餐饮门店数量众多,但规模较小、资金相对紧张,在应对食品安全风险时显得力不从心。一旦发生食品安全事故,从顾客的医疗赔偿到店铺的声誉受损,都可能让其陷入经营困境,而动辄几百、几千元的食安险增加了他们的经营负担。

长兴金融监管支局联合县市场监督管理局,指导辖内财险公司推出价格亲民、保障实用的食安险产品,增强小餐饮门店抗风险能力。同时,该支局指导保险公司组织专业营销团队,深入长兴各个街区、商圈,走访中小餐饮企业,普及食安险知识,并根据每家餐饮门店的实际情况,提供个性化的风险评估和保险方案建议。

国寿财险长兴支公司推出了保费180元、550元等不同档位的普惠型食品安全责任保险,涵盖了因食品安全问题导致消费者人身伤亡的经济赔偿责任,包括医疗费用、误工费、残疾赔偿金,乃至财产损失、第三者责任等。同时,还可增加小额现金、营业中断等风险保障的增额套餐,能全方位为中小餐饮企业可能面临的食品安全风险提供兜底保障。2024年,该公司共为中小餐饮门店提供风险保

障1.23亿元,为长兴中小餐饮企业增强了抗风险的底气。

## 低投入高保障 “惠”民减负防风险

作为一款普惠金融产品,“浙里惠民保·南太湖健康保”自2021年上线以来,长兴县投保率持续提升,建立了多层次医疗保障体系的“第四道保障线”,有效减轻了群众大病医疗负担,在提高参保人员的医疗保障综合水平方面发挥了重要的作用。

2025年投保期间,长兴金融监管支局指导共保体成员积极与医保局对接沟通,提前谋划参保推广工作,引导保险公司以多样化的宣传方式强化宣传引导。当地坚持线上线下相结合,持续扩大宣传覆盖面,把“南太湖健康保”的好处讲实讲透,提高群众知晓率,用受益人群中的典型案例引导群众自主积极参保。

人保财险长兴支公司积极开展理赔大走访活动,通过分层分类的入户走访,电话和短信告知,将投保群众的理赔情况、相关理赔服务等温馨提示送到群众手中。参保期间,该保险公司累计走访居民10683户,电话回访13509人,短信发送15725条,进一步扩大了“南太湖健康保”理赔影响力,

受到了群众的普遍认可。2025年度“南太湖健康保”集中参保工作总体平稳,全县共计参保人数达到44.67万,参保率达到70.5%,各乡镇参保率基本达到60%以上。

“我和儿子都是长兴县‘浙里惠民保·南太湖健康保’的参保居民,南太湖健康保建立的第四道医疗保障线给了我们足够的安全,有效减轻了我们患重大疾病医疗负担。”2023年1月至今,吴先生的儿子因白血病住院共产生了医药费80余万元,南太湖健康保报销了30余万元。

“县医共体的工作人员和村干部登门来看我,告诉我现在省内就医结算更加便捷了,通过刷卡已实现‘一站式结算’,不用再跑到窗口报销了,并将理赔告知书送到我手上。虽然自付费用仍是一笔不小的开支,但却没有对我们的生活造成致命打击。”吴先生由衷感谢南太湖健康保送来的温暖。

## 一人保障全家收益 老有所“护”有兜底

老龄人口身体机能的下降和生活自理能力的丧失以及慢性病病化,产生了较高的社会长期照料需求。长护险作为社保“第六险”,通过制度化的资金保障与服务供给,将家庭养老责任转化为社会共

担机制,有效缓解代际矛盾与社会资源挤占。2025年1月起,长兴县参加职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险的参保人员,同步参加长期护理保

险。长兴金融监管支局指导中国人寿长兴支公司集中资源切实履行好主承保职责,全力做好经办工作,以专业优势助力长护险在长兴落地提速。目前,长兴区域已选定8家机构护理、4家居家护理机构。

居住在长兴县夹浦镇的赵大爷就是长期护理保险的首批受益者。随着年龄的增长,赵大爷视力和听力逐渐衰退,神智也变得模糊,生活无法自理。家中仅有的照顾者是他的儿媳。长护险政策实施后,村委会为他提交了长护险申请,工作人员和评估专家及时上门进行评估。评估合格公示后,服务机构为赵大爷量身定制了个性化的护理方案,大大减轻了赵大爷儿媳的压力。

“有了护理人员帮助我照顾公公,大大减轻了我的照料负担!”赵大爷的儿媳对这一惠民项目表达了感激之情。

长兴金融监管支局相关负责人表示,接下来将继续践行“监管为民”初心,在湖州金融监管分局指导下强化监管引领,优化保险产品供给,提升保险服务效能,完善多层次民生保障体系,切实发挥保险“社会稳定器”功能,护航百姓“幸福指数”持续提升。